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Gazdaközönségünk figyelmébe!
Lapunk a gazdasági érdekek szószólója 

is lévén, hasznos szolgálatot vélünk telje­
síteni, midőn a földművelési minisztérurnagy- 
fontosságú felhívását szószerint ide iktatjuk.

Az 1895. évi VIII. t.-cz. a folyó évi no­
vember hó 20. és oU-ika közt Magyarország 
területén általános mezőgazdasági statiszti­
kai összeírást rendelt el. Nemcsak a kor­
mány óhajtása volt ez, hanem hazánk gazda­
közönségének is évek óta hangoztatott kí­
vánsága.

A tengerentúli nagy gabonatermesztő 
országok versenye s a termények árának 
í endkivüli hanyatlása Európaszerte, évről- 
évre nehezebbé teszi a mezőgazdaság hely­
zetét. Súlyosan érezzük mi is ezt a válságot 
s a kormány és a társadalom vállvetett erő­
feszítésére van szükség, hogy megállhas 
sunk a mostani viszonyok között s megvet­
hessük a mezőgazdaság újabb virágzásának 
alapját.

De arra, hogy helyesen tüzzük ki a 
czélt s jó! válasszuk meg az utakat és módo­
kat a helyzet javítására, szükségünk van a 
hazai viszonyok és állapotok beható, alapos 
megismerésére, a mit azonban nem érhetünk 
el máskép, mint egy lelkiismeretes, pontos, 
részletes statisztikai összeírás segítségével

Belátta ezt a mezőgazdasági érdekek 
minden igaz barátja és illetékes képviselője; 
belátták legkiválóbb gazdáink, belátták a 
gazdasági egyesületek, belátta a kormány. 
A törvényhozás pedig áldozatot nem ki­
méivé, pártkülönbség nélkül, ritka egyér­
telműséggel szavazta meg a-nagyterjedelmü 
adatgyűjtés és feldolgozás költségeit.

Lesz-e haszna az áldozatnak ? Lesz-e 
sikere a fáradozásoknak 1 Az egyedül a

j gazdaközönségtől függ! I la a valóságnak 
teljesen megfelelő adatokat nyerünk, meg- 

I vethetjük azt a biztosalapot, melyre nyugod­
tan építhetünk, de ha a valóságtól eltérő, 
hamis adatok folynak be, nemcsak a sok 
költség, munka, farad zás vesz kárba, hanem 
a magyar mezőgazd iság felvirágoztatásán 
fáradó hatóságok és szakkörök annak a 
veszélynek is ki lesznek téve, hogy a valót- 

; lan adatoktól félrevezettetve, hasznos helyett 
J káros intézkedéseket tesznek.

Az adatok bevallásánál tehát legelső 
teltétel a teljes őszinteség. A titkolózással 
gazdaközönségünk csak magának ártana; 
olyanforma volna ez, mintha a beteg azon 
igyekeznék, hogy az orvos valahogy el ne 
találja baját, hanem egészen más betegség 
ellen gyógyítsa.

A tisztavalóságnak bevallásából senkire 
semmiféle kár, vagy hátrány nem háramlik, 
h elkérem ennélfogva a hazai közönséget, 
hogy ha netalán, itt-ott olyan balvélemények 
támadnának, hogy ez az összeírás adóztatási 
czélból történik, világosítsák fel a tévelygő­
ket és félrevezetetteket s magyarázzák meg, 
hogy ezek az adatok kizárólag a mezőgaz­
daság és a földművelő-nép érdekében gyüj- 
tetnek ; adóhivatalok, vagy más pénzügyi 
hatóságok még csak látni sem fogják eze­
ket; szóval a mezőgazdasági statisztikai 
összeírás nincs összekötve semmiféle adóz­
tatási czéllal.

De fel kérem gazdaközönségünket.ügyel- 
: jen arra is, nehogy egyesek tréfából, vagy 

hiúságból valljanak be hamis adatokat s az 
ily kicsinyes, nevetséges emberi gyarlósá­
gok meghiúsítsák a nagy országos mű si­
kerét.

A mezőgazdasági statisztikai összeírás 
az egész nagy gazdaközönség buzgó, tevé-

( kény közreműködése nélkül eredményes 
; nem lehet. Az ország és saját érdekük egy- 
J aránt kívánja, hogy tegyenek meg minden 
lehetőt a munkálat érdekében. Minden gaz­
dálkodó már jó előre tekintsen körül figyel­
mesen gazdaságában ; jegyezgesse fel, hogy 
mennyi földön gazdálkodik, mennyi és 
milyen gazdasági eszköze, házi állata, stb. 
van, hogy annak idején egész pontosan je­
lenthesse be az adatokat az összeíró ügy­
nöknek.

Az egész összeirási munkálatban leg­
fontosabb személy az összeíró ügynök. Kí­
vánatos, hogy erre az igen fontos állásra a 
legintelligensebb gazdák, birtokosok vállal­
kozzanak. Nem alázza ezzel meg magát 
senki, legyen bármily nagy ur, vagy előkelő 
személyiség. Sőt dicsőséget szerez vele, 
mert polgári kötelességét híven teljesíteni 
s osztály érdekeket tisztes munkával szol­
gálni, csak emelhet mindenkit a közbecsü- 
lésben Ne engedjék gazdáink, hogy össze­
író ügynökökül olyanok alkalmaztassanak, 
kik a földmiveléshez csak alig értenek, vagy 
ha értenek is, nincsenek közvetlenül össze­
forrva a mezőgazdaság érdekével. Az önte­
vékenységre a legszebb alkalom kínálkozik, 
mutassák meg gazdáink, hogy abban a nagy 
és fontos társadalmi osztályban, melyet ők 
képviselnek, van elég közszellem, van elég 
értelmiség, van elég buzgóság s mikor sa­
játjavuk, boldogulásuk forog szóban, nem 
állnak félre összedugott kézzel!

A magyar gazdaközönségnek nemcsak 
hazafiságára, hanem saját jól felfogott érde­
kére hivatkozom s gazdáinkat a legelsőtől 
a legutólsóig teljes bizalommal kérem fel, 
hogy a mezőgazdasági statisztikai összeírás 
nagy munkáját minden kitelhető módon tá­
mogatni és előmozdítani szíveskedjenek.

TÁ RCZA,

A tüzr ö 1.
(Felolvastatott a koronái fürdőn Julius 25-én.)

Hölgyeim, uraim !
Nyár derekán egy klimatikus gyógyhelyen 

keresve sem találhattam volna háládalosabb tó 
mát felolvasásom tárgyául a tűznél.

Nem azért, mintha a viz érdemeit e percben 
kicsinyleném, hisz az emberiségnek lega'ább 
háromnegyed része most viz után sovárog ; hanem 
azért, mert a tűz az az elem, mely bennünket első 
sorban éltet és föntart, de el is tikkaszt és sor­
vaszt.

Ne gondolják ifjú barátaim, hogy önök sze 
t int a legérdekesebb tűzzel, a szerelem Iüzévei 
kezdem felolvasásomat. Nem 1 Először követem a 
a latin közmondás intő szavát — aetas praecedit 
— az idősebbre leszek tekintettel, — az ős tűz­
ről szólok.

Volt idő az ó korban, midőn olyan tudós 
bölcsek, rniut Pytagoras is, azt állították, hogy 
a Mindeuség központjában ős tűz van, mely vilá­
gokat alkot és mozgat, s mely áldásos melegével 
keresztül hat minden élő és élettelen teremt- 
ményt. Ettől az ős tiiztöl kapta tehát melegét a 
Nap, Hold, csillagok, a Föld s minden, mi rajta 
van: ember, állat, növény és ásvány egyaránt.

Megtudják e most már magyarázni tisztelt 
hölgyeim és uraim, bőgj" bőimét származott a ró- I 
giek szerint az emberi hév, a meleg kézszoritás, a 
szemek ragyogása, a csók izgató melege, a szere- ! 
lem tüze stb.

Mind az ős tűztö.b ■

Igazat adnak-e most már nekem ifjú bará­
taim, hogy első sorban az öregebbeket illeti az el­
sőség, mert hisz ők előbb részesültek az ős tűz 
áldásaiban, előbb érezték az ős tűz minden hatá­
sát magukon, előbb élvezték a szerelem tüzet, a 
csók melegét; mi pedig ö tőlük örököltük, ő tőlük 
tanultuk meg a lelkesedést, a fölhevülést minden 
szép és jó iránt ?

És tudják-e tisztelt hölgyeim, meg uraim, 
hogy mi volt az az ős tűz P

Phlogiston.
így nevezték a régiek azt az égő s láthatat­

lan anyagot, mely minden éghető testben benne 
volt,, s mely dörzsölés, melegítés, vagy meggyúj­
tás által lángra lobbautható.

Tehát még szabatosabban meghatározva, 
tudják-e ifjú barátaim, h( gy mi dolgozik önökben
i.-kkor, mikor őrökké tartó hü szerelmet Ígérnek 
és esküdöznek imádott hölgyeiknek ; mikor az 
égig magasztalt kedvesnek szerenádot adnak ; 
mikor szerelmes levelet Írnak ; mikor karcsú de­
rekát ölelik ; mikor eper-ajkairól a méz-édes csó-. 
két lopkodják : tudják-e, hogy akkor önökben is 
az östüz, phlogiston dolgozik ?

Jól emlékeznek-e tisztelt hölgymim önök is 
arra az időre, mikor szerelmes férjeik mélyen áb 
rándos szemeikbe néztek s önök szemlesütve, el 
érzékenyültek : mi okozta kis szivükben eme vál­
tozást ?

A phlogiston, az ös tűz.
A régiek szerint tehát mindenféle tűz az ős 

fűzből, a phlogistonból származott.
De lássuk, miből származtatja a föl világo­

suk világ a tüzet ?
Azt hiszik, tisztelt hölgyeim és uraim, hogy 

soklan különbözik a régiek tüze a mostaniak tű­
zető] ?

Ha a tűz, a hév, a lekesedéstöl gerjesztett 
tettek nagyságát tekintjük, bizony sokban külön­
bözik; mert képes volna-e ma egy ifjú annyi hős­
tettet véghezvinni egy uö szivéért, szerelméért, 
mint végbezvittek a középkor lovagjai ? Képes 
volna-e ma egy ifjú annyi kint, gyötrelmet és 
szenvedést kiállaui imádott hölgyéért, mint ki- 
állottak sokszor a régi fejedelmi sarjak egy-egy 
pór leányért ? — A tettek mezején a régiek tüze 
és heve, meg a mostaniak lelkesedése közt óriási 
a különbség; de a két tűz lényege között még is 
igen csekély különbség van.

Akkor a phlogiston volt a tűz indító oka, 
most az oxigén. Most, ha ég valami, azt mondjuk, 
hogy az oxigén vegyileg egyesül a szénnel és 
származik belőle a fény és bő tünemények közt 
szénsav.

Ezen elmélet szerint tehát csak az a test 
éghet, a miben szén van és csak akkor éghet, ha 
oxigén is járul hozzá.

Zárjunk el valamely égő testet a levegőtől, 
— mert ebben oxigén vau — azonnal megszűnik 
az égés ; vagy kisértsük meg a követ meggyuj- 
tani, hasztalan fáradságnak bizonyul, mert nincs 
benne szón; legalább szabad szón nincs benne.

A mai magyarázat szerint tehát a tűz nem 
egyéb, mint oxidatió, vagyis élenyülós.

Tudják-e tehát tisztelt hölgyeim és uraim, 
hogy mi a mai szerelem, ha ez is egy tűz?

Oxidáczió.
Tudják e mi történik akkor, mikor az ifjú 

heves, tüzes csókot nyom kedvese ajakára ?
Oxidáczió.
Tudják-e, mi történik akkor, mikor lélegze­

nek, mikor gondolkoznak, mikor dolgoznak ?
Oxidáczió.
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A dalegylet közgyűlése.
(Folytatás.)

II. Gyűléseink.
Az 1893 óv folyamán tartatott 1 rendes köz­

választmányi ülés, 32 jkvi határozattal.
Az 1894. évben tartatott 7 rendes választ­

mányi ülés, 78 jegyzőkönyvi határozattal, mely 
határozatok legnagyobb része végre is hajtatott.

Nevezetesebb határozatok :
1. 1893. augusztus 20-án 83. pont alatt vá­

lasztmány a közgyűlés utólagos jóváhagyása re­
ményében kimondja, hogy az 1894. év május ha­
vában Fiúméban tartandó orsz. dalárversenyen, 
mint működő és mint versenyző, részt vesz s kar­
nagy0^ megbízza a költségvetés elkészítésével.

2. 1893. jan. 8-án 9. jkvi sz. a. id. Ábrányi 
Kornél, Langer Viktor és Ságh József urakat a 
zeneművészet terén szerzett érdemeiért disztago- 
kul ajánlani határozza a közgyűlésnek.

3. 82. pont alatti jelentés a fennebb neve­
zetteknek kiállított disztagsági okmány elküldé­
séről szól.

4. 1894. május 1-sö napján 18. sz. a. Kossuth 
Lajos nagyhazánkfia érdemeinek jegyzőkönyvi 
megörökítése.

5. 1894. május 1-én 30. jkvi sz. a. elhatároz- 
tátik a fiumei dalárverseny utazási költségeire 
900 frt kölcsön felvétele.

6. Junius hó 11-ón 35. pont alatti kötelez­
vény aláírása a 900 frt kölcsön biztosítására.

7. 57. jkvi sz. a. kimondatik a törzskönyv 
vezetése az egyleti tagokról.

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Itten megjegyezni bátorkodom, hogy gyű­

léseink mindig látogatottak voltak, mi a választ­
mányi tagok meleg érdeklődését bizonyítja s nem 
mulaszthatom el ezúttal, hogy ezért köszönetét ne 
mondjak a választmánynak.

III. Tagjaink.
Az 1893 — 94. év folyamán volt 30 működő, 

155 pártoló és 3 disztaguuk. A működő tagok közé 
a két év folyamán belépett Tímár Sándor, Klein 
Henrik és Pap Sándor. Ezen idő alatt kiléptek, 
illetőleg eltávoztak: Potor Gergely, Klein Henrik 
és Pap Sándor.

Örvendetes jelenségként mutatkozik pártoló 
tagjainknak megszaporodása a megelőző évekhez 
viszonyítva, minek okát a közönségnek egyletünk 
iránt növekedő rokouszenvében és még a fiumei 
kirándulás vonzerejében látom.

A pártoló tagsági dijak, a körülményekhez 
mérten, elég pontosan folytak be. S a jelenleg 
fennálló hátrálékok be nem fizetése a gyakori 
szolga változtatás miatt áll még fenn, a mit azon­
ban remélünk, hogy igen tisztelt pártoló közönsé­
günk, ha kellőleg felhivatik, nem fog késni mi­
előbb befizetni.

Pártoló tagjaink pedig eddig tapasztalt jó­
indulatukért fogadják mély tiszteletünket s há­
lánkat s áthatva azon nemes czéltól, melynek 
szolgálatában egyletünk áll, továbbra is kérjük a 
magyar dalmüvészet nevében,ne vonják meg egy­
letünktől becses pártfogásukat. Kívánjuk : éljenek 
soká! (Folytatjuk.)

Az E. K. E. udvarhely vármegyei szak­
osztályának kirándulása.

Minden tekintetben sikerült. Volt nagy­
számú kiránduló társaság ; szebbnél-szebb nők, jó 
bor és jó kedv s ráadásul a legszebb idő ; e tényre 
zöknek együttes összehatása biztosította az egész 
kirándulást.

No, de még is legelői kezdem.
Augusztus 4-én reggel 4 órakor gyülekez­

tünk a piaczon. Azaz, hogy mindenki nem gyüle 
kezett, mert egyik-másik elkésett, szép álmokban 
ringatván magát. Az ilyen elkéső Let nagy nehe­
zen lehetett összeszedni s egyiket másikat a reg­
geli édes álomból kizavarni. A megjelenésben a 
nők voltak a legpontosabbak, a kik kissé álmo­
san, de annál bájosabbau néztek ki a hosszú út­
hoz méltó egyszerű öltözékeikben. A kiránduló 
társaságot Ugrón János alispán szakosztály elnök 
vezette s magától értetődik, hogy ha fáradságos 
és nehéz munkát kell végezni, ott van kedves 
neje sz. Mikó Margit urhölgy is, a ki a nagy fá­
radalmakat meg kívánta osztani férjével. Ott lát­
tuk még dr Lengyel Józ-efné, Szabó Istváuné, 
Nagysolymosi Koncz Árminná, Riemer Gusz- 
távnó urhölgyeket, Sebesi Laura, Váró Jolán 
(Nagy-Enyed) és Rápolti Mariska kisasszonyokat 
s mintegy 30 főből álló férfitársaságot.

A nap már meglehetősen magasra emelke­
dett, mikor a kirándulók a Czekend kanyargós 
utain előre haladtak. Homoródoc a társasághoz 
csatlakozott dr Ferenczi Zoltán és neje, a kikkel 
együtt értünk a kitűnő állapotban levő ország­
úton a Kiruly felé vezető, kitűnőnek éppen nem 
mondható úthoz. Mikor már kocsink tovább nem 
haladhatott, gyakorlott turistákhoz illően, gyalog 
közeledtünk czélunk felé. A gyaloglásban Mikó 
Árpád főispán és Ugrón János alispán fejlettek a 
legnagyobb virtuozitást, a kik még a farad háti an 
nőket is legyőzték a gyaloglásban.

De csitt! Ágyulövésektöi visszhangzik az 
egész erdő ! Talán ellenségnek néznek s felséges 
szinü zászlók alatt éber hadseregünk akarja meg­
védeni a szép magyár hazát! Nem, nem! Nem a ma­
gyar hazát védik a hadfiak; nem is ágyuk bömbölóse 
hallatszik, hanem mozsárágymkat, sültet el Kiruly 
hires fürdőn a veudógszei etö fürdöbirtokos dr Kas- 
say Albert, ki Lövóte község aprajának és nagyjá­
nak az élén oly ünnepélyes arczczal várja a kirán­
duló társaságot, hogy szinte elszégyeltük volna 
magunkat, ha nem tudjuk, hogy ez nem csupán a 
a társaságnak, hanem a társaságban levő tő- és 
alispánnak szól. Ráduly László községi jegyző 
szavaira az alispán válaszolt, biztosítva a jelen­
levőket arról, hogy Kiruly fürdő sem kerüli el 
figyelmét s annak érdekében minden lehetőt meg 
fog tenni.

A nép szűnni nem akaró éljenzése és a Rá- 
kóczy-induló hangjai közt értünk Kassay dr ujo- 
nan épült villájához, a hol dr Kassay Albertuó 
szívességéből dús villásreggelihez ültünk. Feles­
leges mondanom, hogy étel és italban nagy pusz­
títást vittünk véghez. Már délre járt az idő, a

mikor egv németes nevű sziklának „Kossuth 
szikla« névre leendő e! kereszt el ése czéljábó: a 
sziklához ért ütik. Itt Soó Rezső tartott lelkesült 
beszédet ; Lánczky Sándorué, mint keresztanya 
pór szó kíséretében a sziklának örök időkre fenti 
nevet adta; e nevet hirdeti a sziklára erősített, 
ércztábla is, a mely Lánczky Sándor szentkereszt. - 
bányai gyárában készült s méltó a gyár régi hír­
nevéhez.

Az ünnepség lefolyása után gyönyörű 
völgyije széled tünk el; egyik tisztáson vig zene­
szó hangjai mellett a felséges nép mulatott, mi 

j pedig a szikla keresztanyjának, Lánczky Sándor­
odnak jóvoltából lukubusi lakomához ültünk, a 

i mely a késő délutáni órákba benyúlt.
A társa-ág nagy része ott maradott Kassay 

i dr villájának fölszentelósére, mi pedig elindul­
tunk Ázsia felé, azaz hogy a csicsói büdösbe.

Kedves olvasó, ha még ott nem jártál, menj 
el oda s örökre emlékezetes marad előtted az az 
ut, mely kirázza belőled a lelket. Az ut rossza 

j sága kedvünket nem lohasztotta le, csak némi 
elmélkedésre ad< tt alkalmat, hogy vájjon Csik- 
vártnegye miért nem gondoskodik a fürdőhöz 
vezető útnak legalább tűrhető állapotba helyezé­
séről. Mint minden rosznak, úgy ez útnak is vé­
gére értünk s estvére rengeteg erdőség közepette 
a csicsói fürdőt megpillanthattuk. E fürdőről a 
természet mindenképpen gondoskodott; ha az 
emberi ész és szorgalom is megteszi a magáét, a 
jövő század végére világfürdő lehet belőle.

Az éjszakát fürdőn töltöttük s erőt gyűjtöt­
tünk a másnapi kirándulásra, a mely- ugyancsak 
próbára le te gyalogló tehetségünket. A nap alig 
bujt elő, már min Inyájan talpon voltunk s előre 
örvendettünk annak a szép kilá* *ásnak, melyet a 
Hargita telpjéről fogunk élvezni. Hej, de magas 
az a Hargita ; se ösvénye, se útja; őserdők köze­
pette, szélvész által kidőntött fenyőkön, nagy 
köveken és sziklákon ki resztül kellett fölfelé ver­
gődnünk s örvendenünk, ha minden tiz percznyi 
hegy- és sziklamászás után vezetőnk pihenőt ve­
zényelt

Tetőn a táj szépségeiben alaposan kigyö­
nyörködve, villásreggelihez láttunk s a jelenlevők 
lekötelező kedvességgel és nyájassággal igyekez­
tek a csüggedt és fáradt lelkeket kissé magukhoz 
teríteni. Csodálatosak is ezek a hölgyek! Azt 
mondják — s ón vitatni nem akarom — ök a 
gyengébb nemhez tartoznak. S lám, ha tánczolai 
kell, az erősebb-nem kidül, ök birják ; ha gyalo­
golni kell, az erősebb nein ingadozik, ők fürge 
zerge módjára köröl-köre, szikláról sziklára szök­
décselve győzik le az akadályokat s diadalittasan 
lengetik a lobogót a magas Hargitán, mert a fér­
fiakkal nemcsak versenyeztek a fölmenetelbeu, 
hanem az ut fáradalmait is könnyebben kiállot­
ták. E bátor es fáradhatatlan hölgyek Ugrón Já- 
nosnó, dr Lengyel Józsefné, Szabó Istvánná, Se­
besi Laura és Váró Jolán voltak, kik kijelentet­
ték, hogy7 a Hargitára holnap is kijönnek. Eu 
köszönöm, de egyelőre nem kérek belőle.

-------c.

Ha pedig minden funkcziónál oxidáczió tör­
ténik, akkor az égés elmélete szerint, szénsav 
képződik. — Ez olyan, mint a szerelem, kis adag­
ban éltet, gyógyít, nagy dózisokban pedig öl, 
pusztít.

Tudják-e tisztelt hölgyeim és uraim, hogy 
midőn reggel és estve sétát tartanak s isszák a 
köröndi gyógyforrás vizét, mi az, mi önöket fel- 
üditi, életkedvre deríti ?

A szénsav.
Tudják-e ifjú barátaim, mi dagasztja az 

önök keblét akkor, midőn a gyógyvíz hatását ér­
zik magukban ?

A szénsav.
De ajánlom, hogy vigyázzanak hőn dobogó 

szivükre, mert a szénsav mértók'etlen használata 
és élvezése kiöli belőle a szerel, nmek még a csi­
ráját is és vigyázzanak phlogistonra, meg az oxi- 
dáczióra is, nehogy gyenge szivük a nagy hőben 
elégjen s kedves emlékeiknek csak por- és hamu­
ját vigyék el innét magukkal; hanem a szénsav­
tól fel világosuk eszükkel egy-egy kedves angyal 
szivét, szerelmét vigyék zálogul arra az időre, 
mikor majd a polgári házasság szent kötelékei 
holtomiglan holtodiglan egybekapcsolja önöket. 

** #
Semmi sem bizonyíthatja jobban a tűz áldá­

sos befolyását az élő teremtményekre, mint az, 
hogy az emberiségnek úgy a régi, mint a mostani 
korban, egy tekintélyes része egész az imádásig 
magasztalta és dicsőíti most is a tüzet.

Ezek a tüzimádók, kiknek nem éppen ma­
gasztos vallási szertartásaik egy müveit embert 
nevetésre fakasztanak ugyan, de az imádás lé­
nyege kell hogy minden embert egyaránt meg­
hasson, mert nem a cselekmény mivolta, hanem

az eszme fensége teszi magasztosé vallásunkat. 
Sőt ne kérkedjék egy civilizált nép sem az ö fel- 
világosultságával vallás dolgában, mert bármely 
vallás elveit és szokásait követi is, mindegyikben 
benne van a tüzimádásnak ha nem is a lényege, 
de legalább jelképes kifejezése.

Nagy szombaton a katholikus tüzet szentel; 
templomában ott ég az örök-lámpa, a szertartá­
soknál égő gyertyát használ stb.

De ne kérkedjék egy czivilizált nép sem 
felvilágosultságával még nemzeti szokásaiban 
sem, mert bármely müveit nemzet tagjának vallja 
is magát, nemzeti szokásaiban a tűz még most is 
különös szerepet játszik, jeléül annak, hogy egy­
kor félvad vagy egész vad ősei a tüzet különös 
tiszteletben részesítették, vagy tán imádták.

Német-, Angol-, Franczia-, Spanyol-, Ma­
gyar- stb. országokban a köznép közt ma is dívik 
az a szokás, hogy bizonyos napokon tüzet rak­
nak a mezőn, vagy tereken s a fiatalság körben 
íogódzva, énekelve körültánczolják, átugorják.

Nem egyszerű mulatság, nem egyszerű játék­
számba vehető e különös szokás, hanem az ősök 
szent ténykedéseinek, vallásos rajongásainak 
fönmaradt utójátéka, melyet ma már semmi val­
lási ihlet sem vezérel többé.

És végre tekintsünk saját szivünkbe. Ki 
merné azt állítani, hogy a tűz iránt teljesen kö­
zönyös, teljesen érzéketlen?

Nemde, a tűzvész félelmet, borzadályt; a 
pásztortüz nyári éjszakákon örömet, kellemes lát­
ványt ; a^ kereszttűz — persze attól függ, hogy 
miféle két tűz — mindenkire más-más hatást 
gyakorol.

A katona, ha két tűz közé szorul, aggályt, 
gbeesést, érez, melyből csak hősi bátorság’ 

vagy elszántság menti ki. — A hős szerelmes, ha

két szép nő kérész! tüzébe kerül, nem tudom 
ugyan, mit érez, mert ez teljesen szubjektív érzés 
lehet, de semmi esetre sem hiszem, hogy aggályt 
vagy kétségbeesést érezne, hisz egy hős szerel­
mes mindig bir annyi leleményességgel — motnl- 
juk furtanggai hogy kritikus helyzetéből ki­
vágja magát, különben nem érdemli meg a hős 
szerelmes czimet.

Csak egyetlen egy tűz van, mely azt hiszem 
senkire sem gyakorol semmiféle hatást. Ez a 
szalma-tüz. Nem ugyan a szó szoros értelmében 
vett sza'matüzet értem, mert bizony ez is bor­
zasztó lehet a maga nemében, hanem a szájhösök 
szalmatüzét, mely akkor a legláugolóbb, mikor 
legtávolabb a veszély és akkor alszik ki, mikor 
legközelebb a tettek órája.

Pedig hány szájhös felsült már szalmatüzé- 
vel és csodálatos, hogy ez a faj még nem veszett 

1 a társadalomból, sÖt tán napról-napra szapo- 
rodik. Hány szájhös tapasztalhatta már önnön 
rnagau, hogy nem jó a tűzzel játszani és még is 
föl-fólgyujtja keblében a hiú, csalóka szalum 
tüzet, hogy újra és újra nevetség tárgyává tegye 
ki magát.

Szent, tűz ! A houszeretet tüze, neked szá­
nom utolsó szavamat.

Csodákat miveltél Leonidás hőseivel ; áldo­
zatot hoztál Koszcziusakó halálával; hazát sze­
reztél Árpád hadai; hont mentettél Hunyady 
karjaival.

Szent tűz! El ne hagyd soha a magyar 
hazafiakat!

Lejtéuji Sándor.
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különfélék!
Tekintettel a Budvárán felállítandó millen- 

náris emlékoszlop érdekében megindult moz­
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hétröl-hétre nyugtázza.

Újabb adakozások: Tamás Antal, in. kir. 
posta - és táviró főtiszt, 26. sz. gyűjtői vén Temes­
várról 18 frt 10 kr, Ugrón István c-. és kir. ka­
marás és konzul Varsóban 10 frt, Vajda Ödön, 
apát Zircz 10 frt, Szakács Károly ny. adófél- 
ügyelő (helyt) 10 frt, mely összeget hálás köszö­
nettel nyugtázunk. Főösszeg 2053 frt 67 kr.

— Búcsúval egybekötött oltárszentelés volt ked­
den Malomfalván, melyet, Jung-Cseke Lajos apát. 
végzett, fényes segédlettel ; az intelligens szellemű 
alkalmi beszédet Szélyes Dénes fogym. tanár tar­
totta. Az összes oltári felszerelést Hermann 
György tehetséges festőnk készítette igen jutá­
nyos áron, kit ilynemű munkák és arczképek 
után való olajképek eszközlésére a legmelegeb­
ben ajánlunk.

— Ugrón Gábor a következő részvényaláirási 
tervezetet bocsátotta ki : A vál’alat czége : »Sze­
szes italokkal kereskedő részvénytársaság« ; szék­
helye: Székely-Kereszt ur ; tartama : határozatlan 
idő ; üzlete nincs területhez köt ve. Czégét. jegyzi: 
elnök, vagy alelnök egy igazgatósági taggal. 
Czélja: a bor, sör, szesz szabad forgalmát fel­
használva, a honi fogyasztást honi erők álfa fe­
dezni, sőt a hazai termékeket kivinni, mely őzéi­
ből bort, sört, szeszt fog vásárolni és szeszes ita­
lokat előállítani, mellék termény eket feldolgozni, 
például, likőr, konyak, borkögyártást berendezni. 
A részvénytöke áll elömutatóra szóló 10U0 drb 
50 frtos részvényből, miből aláíráskor 5 frt és 5 
havon át havi 5 frt lesz befizetendő. A további 
befizetéseket az igazgatóság fogja meghatározni. 
A részvénykiállitási dij külön 1 frt. A részvény- 
társaság elsőbbségi részvények, kötvények ki- 
hocsátá-ára is jogosult. A részvény aláírás sze­
mélyesen, vagy meghatalmazott által történhetik. 
Az aláírás zárideje augusztus 30 a. Alapitó Ugrón 
Gábor jogosítva van rész vény aláírásaiból 2000 
forintot ezer akót befogadni képes jó hordókban 
befizetni. A ki a határidőkre pontosan be nem 
fizető részvénytőkéjét, a befizetett részleteket el­
veszti és a tartaléktőke javára esik. A részvény- 
társaság ügyeiben határoz a közgyűlés, intéz­
kedik a Lat tagból álló igazgatóság, a folyó 
ügyeket vezeti a közgyűlés által választott 
igazgatósági elnök és alelnök. Az igazgató­
ság hivatalnokokat alkalmaz. A felügyelő bi­
zottság 5 tagja a közgyűlés által választatik és 
elnököt a saját kebeléből választ. A kik ezen fel­
tételek mellett alakulandó részvény társaság rész­
vényeit aláírni óhajtják, minden részvény után 
1 J° o ot, vagyis 5 frtot kötelesek beküldeni, kü­
lönben aláírásuk a kereskedelmi törvény 151. §. 
szakasza értelmében semmis. Az aláírások augusz­
tus 30 áig fogadtatnak el a székelyegyleti első 
takarékpénztár székely udvarhelyi, székely kérész 
túri és psrajdi pénztárainál.

— Merénylet. Könnyen halálthozó merénylet 
történt augusztus 6 án délután a Moldovai veu- 
déglöjében. Ugyanis Rosman Ödönt a szentmi- 
hályi szeszgyár bérlőjét Léb Izsák nevű tözöje 
revolverrel orozva meglőtte. A gyilkos golyó a 
bal halántékon hatolt be s a jobb szemen jött ki. 
Állapota súlyos. Okot e borzasztó tettre állítólag 
érdek összetűzés adott. A merénylőt azonnal el­
fogták.

— Házi zászlóaljunk legénysége folyó hó 5 én 
indult el a nagy hadgyakorlatra ; csak szeptember 
28-án jön vissza.

— Felhívás. Az Eke udvarhely vármegyei 
Osztályának választmánya felhívja tagjainak 
ti gyeimét a szebenmegyei osztály által augusztus 
hó 20 án rendezendő kirándulásra s felkéri azon 
tagtársait, kik ebben részt venni óhajtanak, hogy 
ebbeli szándékukat folyó hó 14 ig a választmány­
hoz bejelenteni szíveskedjenek, hol bővebb érte­
sülést is kaphatni.

— Fehérkereszt Egylet. A Stenfáuia özvegy 
trónörökösné ö cs. és kir. fensége védnöksége 
alatt álló »F eh érkereszt« országos lelencz- 
Láz.egyesületnek kilenczdik évről szóló jelentését 
vettük. A nagy gonddal szerkesztett elnöki jelen­
tésből megérthetjük az Egyesület nemes hivatá­
sát : megmenti a szegénysorsn szülő nőket és 
gyermekeit a nyomortól, az elpusztulástól; ellátni 
őket és gyermekeiket a szükséges anyagi se- 
gélylyel, a mig ismét munkaképetekké lesznek. 
Az egyesület az általa ápolt szülő nőket, ha erre 
alkalmasuk, dajkákul elhelyezi. A szegény gyer­
mekeket ingyen részesíti gyógykezelésben és 
gyógyszerekben, Felveszi és felneveli tizennégy 
éves korukig a lelenczeket. Elhagyott törvényes 
és törvénytelen s elzüllómek kitett gyermekeket, 
és e czélból szeretet- vagy leleucz-házakat állít 
fel. O.talmába veszi a tolonczházakba került gyer­
mekeket. Alapszabályai keretén belül, érintkezik

33. szám. SZÉKELY-UDVAR H EL Y. 1 öl. oldal.

Sz. 1683—1895. kgb. Másolat.

Tekintetes alispán urnák
Helyt.

A vármegye közig, bizottsága tárgyalás alá 
ve vén alispán urnák azon javaslatát, mely szerint 
a megyei közúti alapból folyó évi augusztus hó 
1-én 22000 írtnak kifizetése esedékes, azonban 
ennek fedezetére, daczára az útadók felhajtása 
iránt kiadott több rendbeli szigorú rendeleteknek, 
alig 800 frt van az útalapban; hogy a fizetési kö­
telezettségnek eleget tehessen, a mellékelt kimu­
tatásban feltüntetett tetemes utadó-ös«zegekkel 
hátrálókos községek elöljárói ellen a felelősség 
kimondását kéri, ezen előterjesztése folytán hoza- 
tik a következő

h a t á r o z'a t::
A vármegye alispánja javaslatának elfoga­

dásával a lueíékelt kimutatásokban fogla.lt Atyha 
667 frt, Átvállalva 35 frt, Bethieufalva 100 frt, 
Béta 28 frt, Bikafalva 60 frt, F.-Boldogasszony- 
falva 199 frt 2 kr, Bögöz 143 frt 28 kr, Dobó 30 frt, 
Fanoal 52 frt 31 kr, Farkaslaka 203 frt 54 kr, 
Fenyőd 65 frt, Kadicsfalva 74 frt 48 kr, Koroud 
1157 frt, 52 kr, Lengyelfalva 87 frt, Máréfalva 
162 frt, 88 kr, Ürczfalva 36 frt 20 kr, Szí,- E. Oláh- 
talva 518 frt, Kápoluás-Oláhfalu 83 frt 50 kr, 
Oroszhegy 23 frt, Pa raj d 931 frt 69 kr, Pálfalva 
114 fi t 37 kr, Patakfalva 20 frt 49 kr, Alsó-Só- 
falva 534 frt 94 kr, Felső Sófalva 395 frt 34 kr, 
Sükő 14 frt 73 kr, Szombatfalva 54 frt, Tibód 
4 frt 50 kr, Ülke 17 frt, 15 kr, Vágás 6 frt, Zele- 
laka 203 írt 57 kr, Magyar-Audrásfalva 12 torint

es esetről ecetre együtt működik a közös czólra 
más rokon egyletekkel. A jelentésből megemlítjük 
még a következőket: az elmúlt 1894 ik évben 315 
anyát, és 327 gyermeket, nyolcz éven át összesen 
2112 gyermeket mentett meg az enyészettől. Gyó­
gyított a lefolyt évben 1582 gyermekeit. ; nyolcz 
éven át. összesen 8775 gyermeket.. Tagjainak száma 
(rendes, pártom és alapitó) a központban a 800 at, 
a vidéken a 2000-et. meghaladja. A fenséges véd­
nökről óhajtása, hogy az ezredéves nemzeti ünnep­
ségekre minden vármegye központjában létesül­
jön egy egy szeretet,ház, vagy lelenczház s a ma­
gas óhajtás folytán Tabódy József cs. és kir. ka­
marás az egyesületnek m. elnöke augusztus 26 — 
27-én Székely Udvarhelyre fog érkezni, hogy az 
egyesület fiók ját itt is megalakítsa.

— A csíki vasul földmuukáiatai folytán töme­
gesen özönIik városunkon át a nemzetközi mun­
kás-karaván ; a vasút, mögötti házak előtt tanyáz­
nak s társalognak bábeli nyelven mig megalkud­
hatnak a kiküldött ágensekkel. Jó volna szemmel 
tartani őket, nem annyira közbiztonsági, mint in­
kább egészségügyi szempontból, mert. 
ezek szoktak legbiztosabb terjesztői lenni a fer­
tőző beteg-égek baczillusainak. (Múlt évben Már- 
maros).

— A helyi polgári olvasókör ma (vasárnap) a 
kollégium kertben nyári tánczmulatságot rendez.

— Háromszékvárm gye gazdasági bizottsága
okt. 27-étöl nov. 4-éig gazdasági kiállítást, rendez, 
melyen kijelöli, hogy kik és minő tárgyakkal ké­
szüljenek a millenniumi kiállításra. Követendő 
példa!

— A marhahús ára a városon e hó 10 étöl 
kilója 32 krra és az Ugron-féle mészárszékben 
(a hídnál) 28 krra leszállittatott.

— Felhívás. A kolozsvári állami tanitónö- 
képzö intézet folyó évi deczember hóban tölti be 1 
fennállásának 28-ik évét. Ez alkalommal beszá­
molni óhajtván az intézet működésének ered- , 
menyéről : tisztelettel felhívom mindazon hölgye- j 
két, kik ezen intézetben nyerték elemi iskolai, 1 
vagy munkamesternöi képesítésüket és kiképez- i 
tetésüket, szíveskedjenek velem folyó évi augusz­
tus hó 20-áig közölni, hogy hol és m nnyi időt 
töltöttek a tanítónői pályán ; közöljék életpályá­
jukon történt, változásukat esetleg a tanulói pályá­
ról való lelépésüket. A közleményeket kérem — 
Kolozsvár állami tanitónöképzö igazgatója— kül­
deni. — Lázárné Kasztner Janka, képzö-intézeti 
igazgató.

— A Kézdi Vásárhelyt szilnidőzö tanuló ifjúság
által szegény tanulókat segéiyzö alapja gyara­
pítására Kézdi-Vásár helyt, 1895. augusztus hó 
17-én az Uniókerti színkörben Molnár Józsiásnó 
Gál Emilia, Jakab Rudolf, kir. törvény zéki elnök, 
Bartók Károly polgármester védnöksége és Er­
délyi Károly polg. iskolai igazgató tiszteletbeli 
elnöksége alatt nyári tánczmulatságot rendez. 
Kezdete délután 5 órakor.

— Magyar ipar diadala. A világhírű tokaj- 
begyaljai borvidék fővárosában SátoraIja-Ujhely- 
ben létező Tokaj-Hegyaljai-Cognacgyár Részvénytár­
saság gyártmányainak a nagyméltóságu kereske­
delmi ministerium 30325. számú magas rendeleté­
vel az állami kedvezményt megadta.

HIVATALOS RÉSzT

34 kr, O'áh-Andrásfalva 205 frt 92 kr, Bethfalva 
79 frt 06 kr, Bordos 44 Irt 80 kr, Csehétfal va
35 frt 21 kr, Csekefai va 115 frt 45 kr, Etéd 136 frt 
24 kr, Magyar-Felek 190 frt 20 kr, Gagy 118 frt 
79 kr, Magyar-Hideg kút 187 frt 15 kr, Oláh-Hideg- 
kut 179 frt, Székely-Kereszt ur 637 frt, 76 kr, Kö- 
rispatak 295 frt, 67 kr, K.-Galambfalva 15 forint, 
Kis-Solymos 2/3 frt, 92 kr, Martonos 142 forint, 
Nagy Galambfalva 245 frt, Nagy Sólymos 170 frt, 
Rugón fal va 35 frt, Siklód 74 frt, 80 kr, Szederjes
36 frt; Szent-Ábrahám 110 frt, Tordátfalva 11 frt, 
Uj-Székely 124 frt. 20 kr, Abásfalva 150 frt, Ho- 
moród-Almás 360 frt 56 kr, Bardocz 175 frt 69 kr, 
Bágy 70 frt, D-uócz 83 frt 20 kr, Dálya 348 frt 
30 kr, Derzs 146 frt 72 kr, Égé 117 frt 35 kr, 
Füle 231 frt 16 kr, Gyepes 16 frt, Magyar-Her- 
mány 135 frt 36 kr, Kányái 262 frt 42 kr, Kará- 
csonfalva 101 frt 30 kr, H. Keméuyfalva 180 frt 
83 kr, Kenős 40 frt 30 kr, H. Oklánd — frt — kr, 
Muzsna 295 frt, 26 kr, Petek 1317 frt, 51 kr, Felső- 
Rákos 180 frt87 kr, Recseuyéd 73frt, Remete50 frt, 
Szent-Márton 86 frt, Szent-Póter 50 frt, Telek­
falva 83 frt útadó összeggel hátralékos községek 
körjegyzői, községi bírói és adószedői ellen az 
1883. évi XLIV. t.-cz. 81. §-a alapján a felelősség 
ezennel kimondatik és a felelősséggel terhelt kö­
zegek figyelmeztetnek, hogy a mennyiben ezen 
határozat jogerőre emelkedésétől számított 15 nap 
alatt a község terhén fennálló útadókat,ralékok 
behajtva nem lesznek, a kimondott felelősség ér­
vénybe lép s a hátralékok behajtása a marasztalt 
községi közegek költségén az 1883. évi XLIV. 
t.-cz. 83. §-a alapján kiküldendö kir. állami végre­
hajtó által fog eszközöltetni,

na. ért:
A vármegye alispánjának jelentése szerint 

a községi elöljáróság tagjai úgy az alispán, mint 
az illető főszolgabirák által több Ízben megszor­
galmazott végrehajtások daczára a feltüntetett 
összegekben hátralékban állanak ; ezen hátralékok 
fennállásának egyedüli oka pedig abban rejlik, 
bogy a behajtással megbízott községi és városi kö­
zegek a törvény által rájuk ruházott kötelességet 
vagy épen nem, vagy csak felületesen teljesítet­
té k ; — hogy tehát a vármegye útalapjából aug. 
hó 1-én fizetendő 22000 frt rész'et törlesztés esz­
közlésére szükséges összeg a vármegye közúti 
alapjába befolyjon, a hátrálókos útadó összegek­
nek mielőbbi felhajtása okvetlenül szükségessé 
vált s az 1883. évi XLIV. t.-cz. 81. §-a alapján a 
felelősség az illető elöljárósági tagok ellen ki­
mondandó volt.

Mely határozatunkról a felek, úgy a járási 
főszolgabirák és a székely udvar helyi pénzügy- 
igazgatóság, a kir. állami végrehajtónak annak 
idején megkeresés folytán leendő kirendelése vé­
gett, a községi elöljáróság tagjai pedig azzal a 
megjegyzéssel órtesitendök, hogy ezen határozat 
ellen a kézbesítést követő 3 nap alatt a nagymél­
tóságu m. kir. pénzügyminiszter úrhoz felebbezés- 
sel élhetnek.

Udvarhely - vármegye közigazgatási bizott­
ságának Székely-Udvarhelyt, 1895. évi julius hó 
10 én tartott üléséből.

Mikd Árpád s. k.
főispán, elnök.

Földművelésügyi m. kir. miniszter. Másolat.
Sz. 51537. III/b. 1895.
Tudomásvétel és miheztartás, valamint köz- 

hirrététel végett értesítem a törvényhatóságot, 
hogy a sziléziai cs. kir. tartományi kormány f. évi 
julius hó 19 én 13370. sz. a. kelt értesítése sznriut 
a kérődző állatoknak (szarvasmarha, juh és kecske) 
Arad, Bács-Bodrog, Pest-Pilis-SoIt-Kiskun, h'o- 
mogy, Tolna és Zala vármegyék, valamint Arad, 
Baja, Zombor, Újvidék, Szabadka és Pécs városok 
területéről Sziléziába való kivitelét, további in­
tézkedésig, megtiltotta. Ezen tilalom Budapest 
székesfővárosra és az itteni marhavásárra nem 
terjed ki.

Budapest, 1895. évi julius hó 27-én.
A miniszter megbízásából

Lipthay s. k.

Sz 15134-1895. alisp.
Valamennyi község elöljáróságának.

Miről azonnali kö hírré tétel végettórtesitem.
Sz. Udvarhely, 1895. augusz'us hó 8 án.

Ugrón, alispán.

Sz. 15243 — 1895. alisp.
Valamennyi község elöljáróságának!

Azonnali közhírré tétel végett értesítem, 
hogy Kis-Kükül !ö vármegye Nagy-Kend községé­
ben a serté^orbáncz járványszel üleg fellépett s a 
község zár alá helyeztetett,.

Székely Udvarhely, 1895. augusztus hó 2.
Ugrón János, alispán



152. oldal. 33. szám

S/ 154111 — 895. Udvarhely vármegye alispánjától,

alispánt.
Valamennyi község elöljáróságának és Székely-Udvar­

hely r. t. város polgármesterének.
Azonnali közzététel végett értesítem, hogy 

Nagy Küküliő vármegye Olt-Bogát, Szász-Keresz- 
tnr és Bese községekben a sertésorbáncz járvány 
megszűnvén, jelzett községek a zárlat alól feloldat­
tak. Ellenben Mártonkegy község a járványszerti- 
leg fellépett bival vész miatt zár alá 
helyeztetett.

Székely-Udvarhelyt, 1895. augusztus 6 án
Ugrón János, alispán.

Sz. 14948-1895., alisp.
fi járási főszolgabíró uraknak, Sz.-Udvarhely város 
tkts tanácsának és valamennyi községi elöljáróságnak.

Értesítem, hogy a nagyméltóságu m. kir. 
belügyminiszter ur Maros-Torda, Kis-Küküllö, 
Udvarhely és Ősik vármegyék, továbbá Maros- 
Vásárhelx sz. kir. város területére Maros-Vásár­
hely székhelyijei szervezett állami anyakönyvi 
felügyelői kerületbe anyakönyvi felügyelőnek 
Katkonay Domokos, marosi felsőjárási szolgabirót 
nevezte ki.

Sz.-Udvarhely, 1895. augusztus hó 2 áu.
Ugrón János, alispán

HIRDETÉSEK.
87—1895. sz. Marostordavármegye alispánja,

h. k.
Árverési hirdetmény.

A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 
Minister urnák 1895. évi 3131. sz alatt kelt en­
gedélye alapján, zárt írásbeli ajánlati tárgyalás 
utján eladatnak a ,,volt Marosszék közönsége“ tu­
lajdonát képező és Marostordavármegyéhez tartozó 
Szováia községe határában fekvő erdőkből:

1. A C) üzemosztály 1 sö tag 4 osztag, II-ik 
tag 9 és 1U osztagaiból a természetben egy össze­
függő testben kijelölt 170.4 kát. hold területen 
levő és 3515U (Barminczötezeregy százöt ven) fit 
becsértókii összes fenyőfa készlet.

2. A G) üzemosz'ály 1-sö tag 4 osztag, 11 ik 
tag 9 és 13 osztagaiból kihasznált és a természet­
ben kijelölt, vágásteriileteken még fönnálló fa­
készlet, valamint a földön fekvő, de még felhasz­
nálható fák és tönkök köbméterenként 40cm. kö 
zópátmérőn alul I frt kikiáltási ár melleit.

Az ivenként 50 kros bélyeggel Mlátott és 
1895. évi október hó 30 ik napjának déli 12 órájáig, 
mint a versenytárgyalásra kitűzött, időig, hozzám 
benyújtandó" ajánlatokban a felajánlandó árak 
számjegyekkel és betűkkel is világosan kiirandók, 
valamint az is határozottan kijelölendő, hogy aján­
lattevő az árverezési feltételeket teljesen ismeri 
és azokat feltétlenül elfogadja.

Ajánlatok az 1. és 2. pont alatti fakészletre 
külön-külön teendők.

SZÉK ELY - U D V A R_H E L Y.
Az ajánlatokban és pedig az 1. pont alattira 

nézve a becsérték 10%‘ának megfelelő, — a 2-ik 
pont alattira nézve 500 (ötszáz) frt bánatpénz 
csatolandó.

Az árverezésre vonatkozó részletes feltéte­
lek megtekinthetők Marostordavármegye alispán! 
hivatalánál, Szovátán a kezelő föerdésznól. Nyá- 
rádszeredában, Magyarrégeuben, a főszolgabírói 
hivataloknál és Szászrégeubeu a város tanácsánál.

Marosvásárhelyt, 1895. Julius hó 17-én.
Sándor Ulászló, 

(3—3) alispán.

Szám 482. b. s. p.
Pályázati hirdetmény.

A székelj udvarhelyi kerületi betegsegélyzö 
pénztárnál üresedésbe levő elienőriállomásra ezen­
nel pályázatot nyílok s felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni, óhajtják, hogy pályázati kér 
véuj'üket sajátkezüleg Írva s eddigi alkalmazásu­
kat és képesítésüket igazoló bizonyítványaikat 
csatolva, folyó évi augusztus 31-ig hozzám, annál 
inkább adják be, mivel a később érkező folyamod 
váuyok figyelembe nem vétetnek.

Javadalmazás évi 300 toriul fizetés, melylyel 
szemben a megválasztandó ellenőr 600 forint biz­
tosítékot köteles letenni.

Székely Udvarhelyt, 1895. Julius 11.
Nagy Solymosi Koncz Ármin,

(1—2j igazgató elnök.

Felvétel ,
a székelyudvarhelyi állami kő- és agyagipari szakiskolába.

A székely udvarhelyi állami kö- és agyagip ar 
szakiskola ezélja: —4 éves tanfolyama alat1. 
növendékeit ezen két iparágban elméletileg és 
gyakorlat ilag képzett iparos segédekké, iparosokká 
nevelni. Kiváló kedvezmények által lehetővélenni, 
hogy a szűkös anyagi viszonyok között élő sze 
gény székely ember gyermekét nagyon kevés 
költséggel, esetleg ingyenesen, tudja ezen ipari 
pályákon kiképeztetm

A növendékek — a fejlettebb követelmé­
nyeknek megfelelő — elméleti kiképzést a szé­
kelyed várhelyi középiskolákból betanitó szakta­
nároktól, a gyakorlati kiképzést az intézetben e 
czélra berendezett tanműhelyekben, ipari szak­
tanároktól és képzett művezetőktől nyerik.

Az intézetben együttlakássá,! (iuternátussal) 
összekötött közös étkezés (konviktus) van szer­
vezve. Az együttlakásba és közös étkezésbe csak 
rendes növendékek vétetnek föl. Az egész évi ét­
kezés ára (reggt li, ebéd, vacsora) 70 frt, mel, 
összeg egyszerre, vagy havonként is fizethető, de 
minden esetben előre.

Rendes növendék sem lakásdíjat, sem t.au- 
dijat teljességgel nem fizet, sőt a rajzoláshoz szük-

dső

Szegény sorsú tanulók vészére több ösz­
töndíjas hely van rendszeresítve
mely abból áll, hogy az ösztöndíjra felvett nö­
vendék ingyenes lakásban, tanítás­
ban, élelmezésben es ingyenes gyóg\. 
kezelésben részesül. Úgy hogy a szülő 
gyermekének csak ruhájáról és ágyneműjéről kell 
gondoskodjék.

II j' ösztöndíjas hely az J 895 — 96. évben lOfog 
belőhetni, melyre ezennel pályázat birdettetik.

Sikeresen ölj' tanulók folyamodhatnak, kik 
valamely középiskola, reáliskola, vagy polgári 
iskola két osztályát elvégezték, esetleg az első 
osztályát végezték el csak, de felvételi vizsgát 
tesznek és minden esetben a 12 életévet már be 
töltötték.

A bélyegleien folyamodványhoz következő 
okmányok melléklendők : keresztlevél, atya vagy 
gyám beleegyezése, hogy a növendék a tanidő 
teljes tartalmát bevégzi, iskehai bizonyítván)- és 
ujraoltási bizonyítvauy.

Folyamodványok legkésőbb folyó év szep­
tember hó 10 ig Scheffler Nándorhoz, a székely­
ed várhelyi állami kő- és agyagipari szakiskola 
igazgató tanárához nyújtandók be.

Székely-Udvarhelyt, 1895. julius hó 20-án,

A felügyelő bizottság.

k|a, píxatólc:
Nagy-Szebenhen:

B I L L E S JÁNOS;
Brassóban:

HESSHAIMER A. és J. L.
Beszterozén:

FLEISCHER TESTVÉREK;
Szász-Régen’cen:

MAROSCHER ARNOLD;
Maros-Vásárhelyen:

KAUPPE És eckwert;
Székely-Udvarhelyen:

üÁL .l í NOS;
Kolozsváron:

SEGESVÁRY ÉS TÁRSA;
Szolnokon;

NERFELD FERENGZ;
Budapesten:

MOLNÁR GYULA
Vaczi-körút 49.

SCHÖN BICHLERJ.
“NI. Wollzeile 4. I., Tue li­

la u ben 28 ;
RATZEK ALAJOS

Vili. Mariahilfstrasse 88,

üzleteiben raktári 
áron,

séges értékes eszközöket i s has snálatra az intó-
; zettöl díjmentesen kapja.

továbbá számos fűszer- és csemege-üzletek, első­
rendű kávéházak és szállodákban a monarkhia- 

nak minden részében. u-h
Teutscb B. József borkereskedése Segesvárt*
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Kitűnőnek és megbízhatónak ismert

"COŰNACUtJKAT
(TISZTA BORPÁRLAT)

meleg-en. ajámljvils.
Ql Eredeti gyári árjegyzék szeiint kapható
IQ Székely Udvarhelyen:
S iíj. Dezsy Antal, Bodrogi Áron, 
m Schnapek József, Nussbaum Jó­

zsef uraknál.
K Valódiságáért az alant jegyzett igazga­

tóság szavatol.
jjj ^ 1 Jj j.
I S.-A -Ujhelyben. (6—12)

m Dr Nyomárkay Ödön, Szúnyogéi Szunyogh Dezső,

aZcmplénmegye közkórház- ni. kir. műszaki tanácsos.
orvosa.

Hl c Figyelem a fenti védjegyre.
Sas asEBBBase SHsasasasasasesasasaseslfl

ARLAP-KIVONAT
BODROGI ÁRON, fűszer- és bor-üzletéből Székely-Udvarhelyt.

b

ZB O K O 3SZ :
Küküllömenti asztali bor .................................................. 1 literes üveggel
Tófalvi pecsenyebor 
Magyarád i 
Carbenet vörös 
Leány kaszölö 

»
Rizling

Badacsonyi 0 7 literes palaczk ) Eberling József és társai 
Finom vegyes 0’7 literes palaczk ) piuczéjóböl.

§£5“ A borok valódiságáért a törvény értelmében szavatolok.
Az 1 literes üvegek 10 krba és a ’/2 literes üvegek 5 krba vaunak föl 

számítva és annyiban vissza is veszem.
C © Gr 1ST A. c :

Legjobb franczia módon I 
készített pramontoi i ] 

gyártmány Czuba Durozier & 
Cie-féle.

Tokaj-Hegyaljai Cognacot, - mely már a gyár által hirdetve lett - eredeti nyári áron 
is alól szolgálhatok. JJ

, , *8en tiszteit közönséget a legpoutosabb kiszolgálásról biztosítom és szives párt­
fogasat ezutanra is kérem teljes tisztelettel :

(3~6) BODROGI ÁRON.

0 7 literes palaczk 2 40
07 » 2
0-7 » 1 60
0-35 » 1 35
0 35 » 1 10
0 35 » » — 90

ft
t
ff
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csillagos tollak, a hires Fáber-féle gummi, pénztári tömb (cassa block), vonalzók és mindennemű Írószerek, az iskolai 
idényre irkák a legolcsóbb árban, valamint Pált! Lajos az ,,Okszerű Méhészet Kézikönyve“ kaphatok BETEGH PÁL

könyvnyomdájában. Sajtó alatt van Derzsi „Életköryve“.
Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelytt. 1895.
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